

ИНФОРМАТИЗАЦИЯ КАК ВЫЗОВ ЗАПАДНОГО ГЛОБАЛИЗАЦИОННОГО ПРОЕКТА

Кизима С. А., канд. ист. наук, доц., г. Минск

Информатизация в качестве вызова западного глобализационного проекта (согласно которому страны Запада пытаются подчинить себе естественный ход глобализационных процессов для извлечения из них максимальных выгод) национальному государству рассматривается как частичная или полная утрата национальным государством контроля за информационными потоками на своей территории в результате формирования глобального информационного общества. Степень утраты национальным государством такого контроля зависит от сочетания двух факторов: уровня развития информационного общества и степени желания государственных органов заниматься контролем информационных потоков.

Необходимо видеть и обратную сторону современной экономики знаний, развившейся преимущественно в странах Запада. Никогда еще в мировой истории не удавалось создать экономическую систему, в которой столь немногие могли бы концентрировать в своих руках такие огромные средства, не делясь ими с окружающими. Сосредоточенность нового наукоемкого пласта экономики преимущественно в западных странах сделала обладателями всех преимуществ от эксплуатации его главным образом граждан этих стран, что резко уменьшило шансы граждан незападных стран на увеличение своего благосостояния. Сокращение объемов капитальных вложений, необходимых для запуска нового научно-ориентированного производства, высвободило огромные избыточные для мировой экономики средства, которые постоянно перебрасываются из страны в страну, угрожая стабильности мировой финансовой системы и финансовых систем отдельных стран. Информатизация представляет собой угрозу экономической стабильности развивающейся страны, если сопровождается развитым фондовым рынком и крупными иностранными инвестициями. В случае естественной или искусственно организованной паники инвесторов фондовый рынок может рухнуть, что способно отбросить экономику на годы назад. Отметим, что до волны информатизации такие вещи были редкостью, поскольку процессы инвестирования имели медленный «бумажный» характер, и вывести миллиарды долларов из национальной экономики в течение одного дня было практически невозможно. Национальные экономики имели отсутствующий сейчас запас времени для принятия необходимых для разрешения кризиса мер.

В подавляющем большинстве современных национальных государств любая информация может быть в течение нескольких секунд передана за пределы национальных границ посредством Интернета, независимо от того, приветствуют ли государственные органы такую передачу. С такой же быстротой информация может быть получена из-за границы. Такая инфраструктура резко усиливает возможности государственного и промышленного шпионажа, умножает потенциал террористических организаций и деструктивных религиозных сект. Размещение информации в Интернете на сайтах позволяет пропагандировать любые идеи, в том числе деструктивные, и с легкостью находить союзников, которые их разделяют и иногда даже готовы профинансировать. Несистемная оппозиция получает в свое распоряжение мощные средства для агитации и пропаганды своих идей с целью нелегитимного прихода к власти или дестабилизации ситуации в стране. Внешние недоброжелатели, в лице ли государств, международных государственных или негосударственных организаций, СМИ, корпораций или просто индивидов, могут напрямую обращаться к населению национальных государств для решения своих соб-

ственных задач. Десятки государств, создавших необходимую инфраструктуру для информатизации, чтобы получить преимущества, обещанные широко развернутой рекламой глобализационных процессов, стали жертвой планомерного идеологического воздействия на собственное население в русле идеологии неолиберализма, утратив рычаги вдохновения и сплочения населения для решения общенациональных задач.

Реклама «глобальной деревни», где каждый является соседом другого в силу развития средств коммуникации, хорошо выглядит для людей, способных сидеть в кресле-качалке на пороге собственного особняка со стаканом апельсинового сока после приятной и хорошо оплачиваемой интеллектуальной работы. К сожалению, этот западный идеал среднего класса остается утопией для подавляющей массы населения стран периферии, правительствам которых предстоят десятилетия напряженной работы по модернизации экономических систем, с тем чтобы когда-то такой идеал стал возможен и для значительной части их населения. Важным моментом информатизации является использование новых средств коммуникации с применением компьютера для снабжения оппозиции в периферийных государствах новыми эффективными средствами борьбы с национальными правительствами, от создания компьютерных СМИ до использования других возможностей, предоставляемых Интернетом. Американские представительства Информационной службы США (ЮСИС) в незападных национальных государствах активно вовлекают оппозицию в обучение информационным технологиям и предлагают использовать принадлежащие США информационные ресурсы для изложения своих политических точек зрения на события в данном национальном государстве. Ведется такая работа планомерно и в Республике Беларусь. Развитие антиправительственной активности оппозиционных групп при материальном, техническом и информационном содействии недружелюбно настроенного к Беларуси государства называется не грубым вмешательством во внутренние дела суверенного государства, чем оно является, а развитием демократии. Любопытно, что когда СССР в годы «холодной войны» предпринимал попытки спонсировать деятельность Коммунистической партии США, чиновники Соединенных Штатов угрожали ее деятелям уголовным преследованием, говоря о недопустимости иностранного вмешательства во внутренние дела США и незаконности получения денег от иностранного государства для ведения антиправительственной деятельности.